MT-0.1006 vilikoe Il
080506

Vastaa 5:een tehtdviidn!

Tehtdvistd 1-4 on maksimi 5 p, tehtdvistd 5. maksimi on téhdn nihden 1.2-kertainen ja
tehtdvistd 6. 1.5-kertainen

1.

Pyrkiiké kromi hapettumaan kremioksidiksi Cr,O5 tulenkestdvista terdksestd 800°C:ssa
atmosfdidrissa 90 mol% CO(g) + 10 mol% COx(g).

Oheinen tieto on kdytettdvissi: xcr = 0.18, yor = 0.55 (Raoultin aktiivisuuskerroin),
AfG°(Cr,0,) = -853.0; A{G°(CO) = -206.7; AfG°(CO,) =-395.9 (kJ/mol)

2.

Nouseeko adiabaattisessa reaktiossa syntyvin kuparisulfidin ldmpdétila sulamispisteeseen 1100°C
saakka

Tieto:

2Cu(s) + S(s) = CuyS(s); ARH®(298) = -79.5 kJ/mol; Cpcuzs = 85 J/(mol*K)’

3.
Ruittadks 500 kiloa hiilipdlyd hapella poltettuna (CO;:ksi) 1000kg kalkkikivierdn kalsinointiin?
Tieto: Mcacoz = 100.1, Mcoz = 44.0, Mc,o = 56.1 g/mol

C + O0y(g) = COy(g): ARH°(298) =-394 kJ/mol

CaCO;(s) = CaO(s) + COy(g): ArH°(298) = 130 kJ/mol

CPCaO = 51, Cpcoz =51¥F (mol*K)

4.
Mihin perustuu reversiibelin sédhkékemiallisen kennon kéytté termodynaamisten suureiden
madrittdmisessd?

5.

Happipitoisen sulan raudan kostutuskulma alumiinioksidialustalla 1550°C:ssa on

91° (= 0.79 rad), pintaenergia cg, = 1.4 J/m” (eli pintajannitys yr. = 1.4 N/m) ja alumiinioksidin
pintaenergia o appo3 = 0.92 J/m? {(eli pintajannitys yano3 = 0.92 N/m). Pyrkiiks sula rauta
tunkeutumaan huokoiseen alumiinioksidiin?



6.
Oheisessa kuvassa on esitetty 1 g:n painoisen kulta- (1) ja kuparilevyn (2) seki tulenkestivisti

terdksestd tehdyn levyn (3) painonmuutos ajan funktiona ilmassa 800°C:ssa. Painonmuutos
johtuu hapettumisesta. Selitd oheisten tietojen perusteella eri materiaalien hapettumisnopeuksien
ero ja pohdi mitd mahdollisesti kontrolloi hapettumisnopeutta eri tapauksissa! (logaritminen
painonmuutosskaala on mikrogrammaa ja aikaskaala tunteja)
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terdksestd tehdyn levyn (3) painonmuutos ajan funktiona ilmassa 800°C:ssa. Painonmuutos
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